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Intervenirea Monarchului.
In cele din urmă s’a stricat de

finitiv şi tergul cu cvota. Au cedat 
şi unii şi alţii din pretensiunile lor 
şi, firesce, că fiă-care dintre deputa- 
ţiunî, ungară şi austriacă, pretinde, 
ca ea a cedat mai mult, er când a 
venit lucrul la adecă, învoela s’a ni
micit pentru diferenţa de 300,000 fl.

Ruperea tratărilor pentru cvotă, 
despre cari raportăm mai jos, a 
agravat, firesce, situaţiunea politică 
şi mai ales posiţiunea guvernului 
actual austriac. Contele Clary se 
vede strîm torat din tote părţile şi 
astiel nu*i mirare, că are lipsă de 
ajutor şi încă de un ajutor puternic.

Acest ajutor voesce se-1 dea 
acum cabinetului Clary însu şî mo- 
narehul, care după tote semnele e 
decis a interveni 6răşî cu influinţa 
sa nemijlocită spre a face posibilă
o lucrare normală a parlamentului 
şi a asigura astfel şi perfecţionarea 
pactului.

In  scopul acesta m onarchul a 
conferit Duminecă timp îndelungat 
cu ministrul-preşedinte contele Clary 
şi a chiămat Ja sine aprope pe toţi 
corifeii diferitelor partide şi grupări 
din parlament. Se asigură, că Ma- 
jestatea Sa doresce susţinerea cabi
netului austriac de ac|.î, cjis neutral 
şi că va apela la şefii partidelor se 
voteze budgetul şi, înainte de tote, 
legea privitore la estradarea aurului 
pentru regularea valutei, care estra- 
dare a fost refusată de comisiunea 
de control din Viena.

Cu privire la acesta ministrul- 
preşedinte Szell a declarat în ca
meră, că decă pănă la 31 Decern vre 
a. c. guvernul austriac nu-şî va îm
plini sarcina, ce a luat’o asupră-şi, 
guvernul ungar va considera acesta 
ca o vătemare a reciprocităţii şi va 
trage consecinţele din ea. E vorba 
acum se s’asigure în Viena majoritatea 
pentru primirea legei privitore la 
predarea aurului necesar pentru a 
satisface convenţiunei încheiate cu

banca austro-ungară, după care apoi 
vor veni la rend celelalte proiecte 
de lege relative la pact. Cât pentru 
cvotă, va trebui se decidă asupra ei 
monarchul pe timp de un an.

Situaţiunea în Austria a deve
nit mai critică prin faptul, că opo- 
siţiunea Cehilor ia în Boemia di
mensiuni to t mai îngrijitore. Dumi
neca trecută s’au ţinut în P raga şi 
în tote oraşele mai mari cehice adu
nări sgomotóse, la cari au luat parte 
toţi preşedinţii representanţelor de 
cerc şi to ţi primarii.

S’a primit unanim o resoluţiă, în 
care se reclamă dreptul limbei boeme 
şi se protestéza în contra desfiinţă- 
rei ordonanţelor de limbă şi în cari, 
cerendu-se retragerea cabinetului 
Clary, se accentuâză, că pănă ce nu 
se va îndrepta nedreptatea comisă 
faţă cu poporul cehic, acesta va de- 
nega sprijinul seu corporaţiunilor au
tonome în esecutarea problemelor ad- 
ministraţiunei publice.

Lucrul a ajuns dér la cuţite şi 
în asemeni împrejurări e lesne de 
înţeles, că monarchul a aflat de lipsă 
a interveni însu şi pentru calmarea 
spiritelor şi aflarea unei modalităţi 
de-a eşi din marea încurcătură.

Pentru întregirea salarului preo
ţilor necatolicî. In şedinţa de Sâmbătă 
a camerei ungare, ministrul de culte Wla- 
8ics a présentât un proiect de lege, prin 
care cern un credit suplimentar de 100,000 
fl. pentru întregirea salariilor preoţilor ne
catolicî. Acésta din causă, oă la aduoerea 
articulai de lege XIV din 1898 nu s’a putut 
stabili esact suma, ce reclamă întregirea 
salariilor preoţilor necatolicî. Esperienţele 
făcute dela aplicarea legei pănăa^i, au do
vedit însă, că pentru întregirea salariilor 
se recere o sumă de 1,262,578 corone, va 
să (}ică cu 252,578 corone mai mult, decât 
s’a pus în budgetul anului curent. Ministrul 
speră însë, că pănă la stabilirea definitivă 
a lucrurilor, se vor mai afla posiţii, cari s e  
vor puté reduce, şi de aceea cere numai
200,000 corone, séu 100,000 fl. — Proieotul 
s ’a  primit, votându-se creditul cerut.

Tratările relative la cvotă.
Ultima încercare de a se stabili o 

înţelegere asupra cvotei, a suferit naufragiu. 
Tratările celor două deputaţiunt s’au între
rupt Vineri. La începutul tratărilor se părea, 
că Austriacii şi Ungurii s’ar fi apropiat bi
nişor unii de alţii. Austriacii au mers ou 
concesiunile pănă la 37*80, ér Ungurii 
pănă la 34-25. Nu mai lipsea, deoât să se 
împartă diferenţa. Dér acésta nu s’a putut. 
Etă cum s’au petrecut lucrurile:

Deputaţiunea austriacă a propus prin 
cavalerul Javorski, ca cvota ungară sé fiă 
34*8. Ungurii au declarat, că nu pot primi 
soluţiunea acésta. Din partea ungară s’a 
făcut atunci observarea, că tocméla între 
34 şi 35 face impresia, că Austriacii ar fi 
învoiţi, ca cvota ungară să fiă de 34*5°/0, 
pe când Ungurii ar puté să primâscă nu
mai 34. Ungurii sunt gata dér a împărţi 
diferenţa, şi propun oa cvota ungară să fiă 
34-25. Propunerea acésta fu respinsă 
de Austriacl. Aceştia însă au mers şi mai 
departe cu concesiunile şi au declarat, oă 
primesc o împărţire mai departe a dife
renţei aşa, oa cvota ungară să fiă de 
34'525. Ungurii însă au respins şi acésta 
propunere şi n’au voit să reflecteze nici la 
împărţirea diferenţei dintre 34*25 şi 34-525. 
Ei >au fost dér, cari au provocat ruptura. 
In urma acésta a încetat basa de 33 — 35, 
a încetat şi basa mai veohiă de 33—37 şi 
şi aceea de 32—38°/0.

Cavalerul Javorshi vădând purtarea 
deputaţiunei ungare a esclamat la fine: 
„Incăpăţinarea D-Vóstre nu este altceva, 
decât batjocurirea nostră. Dela 42°/0 noi 
am cedat până la 34*375, ér D-Vóstre v’aţî 
urcat numai abia cu 2°/0. Décá nu cedaţi, 
D- Vóstre aveţi răspunderea pentru ruperea 
tratăriloru. La acesta Max FalTc a răspuns, 
că Ungurii nu pot merge mai departe, 
căci lor nu li-e destul „a arunca ceva 0că 
aşa“, ci trebue să-şi motiveze şi punctul de 
vedere.

*

Ce va fi acum? După lege deputa- 
ţiunile raportézá guvernelor asupra resul- 
tatului desbaterilor între ele, ér guvernele 
le comunioă camerelor, însoţindu-le de pro
iecte, cari, ca să potă ave vre-un resultat

definitiv, trebue să fiă uniforme. După cum 
stau însă lucrurile аф, aoésta pare aprópe 
imposibil. Contele Clary, după cum se sus
ţine chiar de foile vienese, e străin de 
orl-ce desbatere în parlament a cestiunei, 
dat fiind, că el nu dispune de majoritate, prin 
urmare nu-i este posibil a face oa„Reichs- 
rath“-ul să priméscá un proiect al său. Dér 
chiar déoá s’ar puté aşa ceva, guvernul 
austriac nu póte să propună camerei o cvotă. 
care se abate dela aceea a deputaţiunei. 
„N. fr. Presseu фее, că contele Clary s’a es- 
primat în felul acesta şi cătră miniştri 
ungari.

Nu rămâne dér, decât intervenirea 
coronei, adecă decisiunea pe un an. Când 
se va întâmpla acésta decisiune a Corónei, 
nu se soie; — se accentuézá însă, că mo
narchul va decide pentru proporţia de
34 375, ce va avé să plátéscá Ungaria la 
cheltuelile comune.

Un nou cas simptomatic.
B r a ş o v , 8 (20) Nov. 1899.

înainte cu vre o săptămână primirăm 
un număr al foiei ofieiose comitatense „Hu- 
nyadu din Deva, în care era publicat un 
raport despre decursul adunărei generale 
ordinare a 20-a a „societăţii istorice şi ar- 
cheologiceu maghiare din comitatul Hune- 
d6rei. In acest raport am găsit şi următo
rul pasagiu:

„ . . .  Mai departe a lăsat să fiă re- 
presentată (la adunarea ntfstră) şi „Asocia- 
ţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ prin comitetul despărţă
mântului său din Deva, din care însă nimeni 
nu s’a înfăţişat la sărbătorea nostră*.

Ni-s’a părut curios punctul acesta din 
raport şi nu înţelegeam, cum Asociaţiunea 
nostră lasă a fi representată şi apoi totuşi 
nu se presentă nimeni. Câte-va <̂ ilQ mai 
târcjiu nedumerirea n6stră crescu şi se pre
făcu în surprindere, aflând, că preşedintele 
despărţământului din Deva al Asooiatiunei, 
d-1 Franciso Hossu-Longin şi-a dat dimi- 
siunea, lucru pe care nu ni-1 putem es- 
plica, cunoscând zelul şi însufleţirea, cu 
oare d-sa întot-deuna a lucrat în mod des-
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0 pagină, de estetica populară.
Artă. — Oraţia. — Farmec. — Naivitate.

De Vasile D. Păun.

Décà în natură Frumosul se înfăţi- 
şéză, aşa (picând, Cft dela sjneţ gata, cores
pundând cât se pote mai deplin, prin atâ
tea linii simetrice cu tipul ideal din sufletul 
nostru, apoi în artă Frumosul ni-se înfăţi- 
ş0ză ca voinţă, oa tendenţa geniului de a 
făptui într’o formă sensibilă, auperioră însă 
frumuseţii reale, idealul acesta, liniştit, se
nin, séu chiar sever, ca viaţa în încercă
rile ei durerose, cu alte cuvinte, de a 
idealiza realitatea. A  o idéalisa însemnézâ, 
prin urmare, a o desbrăca de tot ce nu 
face parte din fiinţa ei adevărată, a repré
senta lucrurile în esenţa lor curată de veri- 
ce însuşiri întîmplăt6re şi sub forme supe- 
riôre realităţii, înălţându-le pănă la icôna 
lor de tip de perfecţiune, pe care inteli
genţa o vede pururea strălucind înaintea 
ochilor săi gânditori. Insă, precum фее 
Platone în Ospăţul (2Jv[nto6iov) său — nSpre i

a ajunge la aeâstă frumuseţă desăvîrşită, 
trebue să începi dela frumuseţile din lumea 
nostră, şi cu ochii ţîntiţl la frumuseţea su
premă, să te înalţi mereu, trecând, ca să 
4ic aşa, peste tote treptele scărei, dela un 
singur corp frumos la două, dela două 
la tóté celelalte, dela corpurile frumóse la 
sentimentele frumóse, dela sentimentele fru
móse la gândirile frumóse, pănă ce, din cu- 
noscinţă în cunoscinţă, s’ajungi la cunos- 
cinţa per excellentiam, care n’are de obiect 
decât Frumosul însuşi, şi să sfîrşesci cu- 
noscându-l astfel, cum este el în sine-şlu.

Arta s'a născut din îndemnul omului 
din fire pentru imitare. Ea imitézá, în ade
văr, natura, dér n’o copiază, nu trebue s’o 
copieze, şi nici măcar n’ar puté-o imita 
pe deplin, aşa cum e şi cum realismul exa
gerat ar vrea-o. Apoi sunt arte. precum ar- 
chitectura, musica şi poesia, cari n’au ce 
copia din natură. Nici pictura, nici sculp
tura nu se mărginesce la imitarea naturei0 
Astfel Cicerone, sub în ved erata înrîurire a 
cuvintelor lui Platone, citate mai sus, cji00 
în De Oratore: „Când marele artist Phi- 
dia.3 făcea o statuă a lui Jupiter séu a Mi- j

nervei, n’avea înaintea ochilor un model 
anume, a cărui asemănare se silea el să о 
esprime, ci în fundul sufletului săusălăşluia 
órercare tip desăvîrşit al frumuseţei, la 
careţ îşi aţintea privirile şi care îi călăuzia 
arta şi mânau.

Tot astfel se póte afirma despre ne
cunoscutul artist al Venerei dela Milo. Tot 
astfel фее Rafael despre Galatea s a : „Fiind
că îmi lipsesc modele frumóse, mă fo
losesc de óre-eare ideal, ce-mi răsare 
prin gând *)“. Aşa dér, arta se deosibesce 
de natură nu numai întru acésta, dér mai 
ales, căci o transfigurâaă, o idealisézá. Cu 
sciinţa 0răşi se asâmănă, de óre-ce şi acésta 
urmăresce un ideal — Adevărul. Amândouă 
lucrézá cu gândiri, însă sciinţa se îndru-

*) Rafael фее anume: „Sciu, că spre
a zugrăvi frumusc-ţea, aşi avé nevoiă să văd 
mai multe modele, cu condiţiunea însă, ca d ta 
să fii lângă mine, ca să ajuţi ia alegerea mea. 
Dér, în lipsă de bune călăuze şi de modele 
frumóse, mă folosesc de óre-care ideal ce- 
’ml trece prin minteu. (Ilistoire de la vie et 
des ouvrages de JRaphael, par Quatremóre da 
Quincy. Appendice 6: Lettre de Haphael a 
Balthazar Castiglione).

mézá de raţiune, pe când arta de fantasia 
oreatóre.

Negreşit, la realisarea unei oper 
de artă intră în joc tóté puterile sufletului 
eohilibrate : — sensibilitatea, inteligenţa, re- 
fllexiunea, dér mai presus de tote fan
tasia. Aci este isvorul inspiraţiunei artistului 
şi al libertăţei sale.

„Fantasia—-cjice Ch. Oeser—sbórá mai 
presus şi dincolo de viaţa páméntéscá; ea 
are în serviciul ei ceva mai strălucitor de 
cât lumina sórelui, ceva mai drăgălaş decât 
mirósele cele mai dulci ale pământului elfii 
şi canele, ea socotesee după alte măsuri şi 
alte legi ale timpului, frumuseţile ei sunt 
mai cerescl, ér chipurile ei urîte, mult mai 
urîte, decât se văd pe pământ.... Ea este 
copilul răsfăţat al Ziditorului lumilor, căci 
ea în sărituri şugubeţe şi îndrăsneţe, imită, 
jrcându-se, creaţiunea, clădesce lumi şi ârăşî 
le sfarmă...“ „Fără fantasiău — adaogă Oe
ser — „noi nu ne-&m putea bucura de fru
museţile naturii şi din viaţa omenésoá arta 
cea frumosă ar fi pierită. Ea, imagina
ţia oaeatóre, este dumneejeirea poetului, că
ruia îi descopere tainele omenesci şi ale
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interesat la înaintarea scopurilor Asocia
ţiunei.

Intr’aceea primirăm informaţiunea, 
care ne lămuri asupra motivelor demisiu- 
nei d-lui Hossu şi ne puse în curent tot-o 
datâ asupra antecedenţelor.

Ne convinserăm, că observarea din 
raportul amintit era adevărată şi că presi- 
diul Asooiaţiunei, în urma unei invitări, ce 
a primit’o dela comitetul societăţii istorice 
şi archeologice din Deva, ca së participe 
şi Asociaţiunea prin delegaţi la adunarea 
ei generală în фиа de 5 Noemvre а. с., a 
autorisat pe directorul despărţământului 
din Deva a represeuta sooietatea nostră la 
amintita adunare, „respective a lua dispo- 
eiţiunile, oe le va crede de cuviinţă cu pri
vire la esmiterea unei delegaţiuuî din sînul 
comitetului cercualu.

De-odată însë presidiul a făcut cu
noscut, directorului amintitului despărţă 
mént, că despre acea autorisare „a avisat 
şi presidiulu societăţii istorice şi archeo- 
logice.

Va së фей dela Sibiiu au fost încu- 
nosciinţaţl cei dela „társulat14, că & fost 
însărcinat presidiul şi comitetul despărţă
mântului diu Deva al Asooiaţiunei, s’o re
présente pe acésta la adunarea din 5 No
emvre. Cum s’a făcut, că totuşi nu s’a în
făţişat nimeni din sînul acestui despărţă
mânt?

Nimic nu e mai lesne de înţeles, am 
puté фее mai fireso, décá vom cunósee antece
denţele. Ceea ce rëmâne neînţeles póte fi 
şi este numai procederea tactică şi princi- 
piară a comitetului central al Asooiaţiunei 
şi în caşul acesta.

Este încă prôspët în memoria cetito
rilor, că la adunarea generală din anul 
acesta a Asociaţiunei nóstre, ce s’a ţinut 
la finele lunei August în Deva, directorul 
despărţământului din acest oraş, care a 
avut la adunare un rol de căpeteniă şi forte 
onorific, a fost constrîns së constate cu 
mâhnire în discursul sëu de bineventare, 
că conducătorii maghiari din Deva, cari 
stau tot-odată şi în fruntea societăţii din 
cestisme, au ignorat adunarea Asociaţiunei 
nóstre, căci au mers pănă a-i refusa chiar 
şi întrebuinţarea salei casei comitatului pen
tru a tiné şedinţele sale. Nimic mai curios 
şi surprinzător dér, decât faptul, că biroul 
Asociaţiunei vine după două lunï së auto- 
riseze pe acelaşi director, ca să represente 
chiar el Asociaţiunea în aceeaşi sală, din 
care fusese eschisă, şi la acea reuniune, ai 
cărei conducători au îgnorat invitările aces
tei Asociaţtunl, presentându-o publicului 
maghiar într'o lumină de tot falsă. Acésta 
i-se cerea faţă cu o reuniune, care peste 
cele amintite, se laudă, că urmăresce în 
fond aceeaşi ţîntă, ca şi „Kulturegylet44 ul 
ardelenesc, aşa că preşedintele ei, groful 
Kuun, a accentuat şi în discursul său de 
deschidere la 5 Noemvre, ou mândriă, oă 
acéstà reuniune s’a constituit de-odată cu 
„Kulturegyleta-ul, adaugând, că nisuinţele

ei merg mână în mână cu cele ale „Kultur- 
egyletw-u!ui.

Dér së ne íntórcem la tactica proce- 
derei biroului Asociaţiunei în caşul din 
cestiune. După ce, fără a cumpăni antece
denţele şi împrejurările date, ^autorisézà14 
tocmai pe d l Francise Hossu cu acea mi
siune, — o face nu după o înţelegere prea
labilă, ci în momentu1 din urmă printr’o 
sorisóre datată dela 3 Noemvre, pe care 
direotorul despărţământului a primit’o în i 
dimin0ţa cailei de 5 Noemvre, când urma 
să se ţină adunarea reuniunei maghiare; ér 
pentru ca nu cumva să sufere „prestigiulu 
Asociaţiunei „a.vis0zău înainte pe istoricii şi 
archeologii maghiari din Deva, că cine 
are së representeze Asociaţiunea la aduna
rea lor.

Ori cine îşi póte închipui în ce si* 
tuaţiune penibilă a trebuit să aducă scri- 
sórea biroului, semnată de d-1 vice-preşe
dinte, pe directorul Asociaţiunei din Deva, 
punându-l înaintea alternativei, ca, séu să 
se desavueze pe sine însu-şl, eălcândo-şl 
peste sentimentul demnităţii personale şi 
naţionale, séu së între în conflict cu con
ducerea Asociaţiunei, neurmând însărcină- 
rei ce ’i s’a dat, Şi acésta pentru ce şi pen
tru care scop?

D-1 Fran cisc Hossu-Longin, ca un 
bărbat, care scie să se stimeze şi să-şî cum- 
pënéscà faptele cu deplină seriositate, ne
putând să ia parte nici în personă, nici să 
îndemne pe alţii din comitet a participa la 
întrunirea societăţii maghiare din Deva ; 
ér de altă parte vëdându-se pus într’un 
conflict principiar cu biroul central al Aso
ciaţiunei, a tras de aci consecinţa şi şi-a 
dat dimisiunea ca director al despărţămân
tului VIII (Deva).

Asa-dérà eu tot dreptul a putut scrie 
„Hunyad“, că Asociaţiunea română „a lăsat 
şi ea së fiă representată“, dér „nu s’a pré
sentât nimeni la adunarea jubilară din Deva 
a societăţii istorice şi archeologice*.

Astfel s’a petrecut lucrul. Suntem da
tori de-a trage şi noi la rândul nostru con- 
clusiunile din acest cas forte regretabil, din 
tóté punctele de vedere.

Din dieta ungară.
(Valuta şi pactul.)

Sâmbătă dieta ungară a ţinut şedinţă. 
Doi miniştri au rëspuns la două interpela
ţii : ministrul de finanţe Lukacs la interpe
laţia lui Ugron în Gestiunea aurului, ér mi
nistrul preşedinte Szeli a răspuns la o in
terpelaţia a lui Rakovszky despre pact.

Lukacs declarà, că regretă, că opera 
regulării valutei merge aşa de încet, însă 
acésta întârziere nu este din vina guver
nului, ci a piedecilor mari şi a pornirilor 
duşmănose, eu care au avut să lupte gu
vernele. Decisiunea cunoscută a comisiu- 
nei de control austriace nu este de natură 
a reţin0 total regularea valutei. Singura

urmare este, oă ss va întârdia cu câte-va 
cjile baterea monedelor de argint, de câte
5 corone. Guvernul posedă asigurarea gu
vernului din Viena, că va satisface înda
toririlor, ce a luat asupră-şî. Nu póte fi 
prin urmare vorba, ca de odată cu refusul 
comisiunei austriaae, së n încetat reciproci
tatea. Comisiunea nicï nu e competentă 
pentru aşa ceva. Competenţi sunt dincolo 
numai „Reichsrath^-ul şi guvernul austriac, 
despre care nu se póte presupune, că n*ar 
fi aplecaţi a-şl împlini angajamentele luate.
— Privitor la înfiinţarea băncii ungare in
dependente. ministrul declara, că guvernul 
nu este în posiţia d« a înainta camerei un 
astfel de proiect, deóre ce banca austro- 
ungară î'?I îtnplinesce datoria.

Ugron nu e mulţămifc cu răspunsul 
ministrului, care în fond n’a clarificat 
nimio.

Rakovshy desfăşurându-şl interpelaţia 
în cestiunea pactului (lise, că opera lui Deak 
n’a putut susţinea proba. Acésta o dove- 
desce un şir întreg de apariţiunl, între al
tele noua întorsătură, ce s’a ivit în aface
rea regulării valutei. Şi acésta e o probă 
mai mult, că s’a vătămat reciprocitatea, 
întrebă dér pe ministrul preşedinte : cum 
îşi închipuesce el situaţia delà 1 Ianuarie 
încolo, şi lipsă va fi de un provisoriu?

Ministrul preşed. Szeli răspunde ime
diat. Guvernul Clary, dise, îşi dă tóté si
linţele a regula raporturile ou Ungaria. El 
n’are, ce-i drept, majoritate în parlament, 
şi de aceea situaţiunea nu s’a clarificat 
încă. In Austria, dise, se ridică valuri. .. 
(Uentaller: Acele ne vor îngropa pe noi!) 
Nu ne vor îngropa. Comisia d lui Fuchs 
nu e competentă a vătăma reciprocitatea. 
Ea are drept së controleze asupra aurului 
menit regulării valutei, dér nu şi asupra 
esecutării legii. Décá pe cale parlamentară 
nu se póte estrada aurul, trebue ca acésta 
să se facă pe altă cale permisă de legile 
imperiului austriac. Comisia acésta n’avea 
causă de a suprarevida ordonanţa împă- 
rátéscá privitóre la estradarea aurului, or
donanţă, pe care numai parlamentul póte 
s’o modifice, nu o comisiune. Pănă când 
nu se va întâmpla acésta, ordonanţa ră
mâne legală şi guvernul austriac póte şi 
va trebui s’o esecute.

Privitor la proiectele pactului ministrul 
dise, că speră, că ele vor fi introduse delà 1 
Ianuarie. Nu spune însô pe ce-’şl basézá 
speranţa acésta, nici n’a spus, că décá nu 
se va împlini, ce se va întâmpla delà 1 Ia
nuarie încolo.

Rakovszky a luat 1$ cunoscinţă răs
punsul.

Rësboiul din Africa sudică.
O scire de mare însemnătate a sosit 

de pe câmpul de rësboiû din Africa sudică. 
Nu e mai puţin vorba, decât despre căderea 
Ladysmithului. Scirea a produs pretutindeni 

Ea nu se confirmă oficios din

Londra, ni ol nu se va confirma înainte ie 
ce i-ar fi succes guvernului engles să liniş- 
téscá opinia publică asupra acestui de-
sastru.

La 13 Noemvre situaţia armatei lui 
Wiaite era atat de strîmtorată, încât gene
ralul engles şl-a pus de gând să facă o 
erupţiune pentru a-se refugia. Mai înainte 
de a face acésta, şl-a încărcat tóté muniţiile 
de răsboiu şi articolii de alimentare şi în
cerca retragerea. Curând însă White s’a 
convins, că e imposibil acesta, deórece îl 
împiedeca bombardarea puternioă din par
tea Burilor. El fu silit deci a-şî ţin6 lagă
rul pe loc şi a-se apăra după căpiţele de 
fin contra glonţelor Burilor.

In 14 1. c. Burii nu numai că au 
bombardat oraşul, aprincjându-l în mai multe 
părţi, ci au îndreptat şi un atac cu baio
neta contra şanţurilor englese. Despre cele 
ce s’au întâmplat în 15 şi 16 Noemvre nu 
sunt scirl mai detaiate. Se scie însă, că 
Marţi a fost un atac înverşunat între Buri 
şi Englesl. O parte din aceştia eşiră din 
Ladysmith şi înaintând spre sud întâlniră 
o trupă de 300 de Buri. Englesii aveau 13 
tunuri. Ei începură atacul. Un tun mare 
pi Burilor puşca asupra bateriei englese şi 
o s’.li să se retragă spre Ladysmith dim
preună cu trupa. Englesii însă nu s’au 
mai putut reîntorce în oraş, ci s’au refu
giat pe un deal. De aici se vede, că acésta 
parte a trupelor lui White a căutat refugiu 
din Ladysmith, dând însă peste Buri, nu i-a 
succes. Nu se scie ce pierderi au avut En
glesii, nici numărul óstei lor. Ori cât de 
număroşl ar fi, ei trebue în cele din urmă 
să capituleze, căci pe dealul, pe care s’au 
aşezat, n’au nici apă, nici victualii.

O telegramă cu data de 16 1. o. din 
Lourenzo-Marquez anunţă, că nóptea aceea 
tóté tunurile Burilor transvaalienl au des
chis de-odată focul asupra Ladysmithului. 
In urma acesta Englesii au părăsit a doua 
di oraşul bombardat şi, ca să se pótá 
apăra de granatele inimicului, au ocupat 
cósta dealului din apropiere.

Decă scirea despre căderea Ladysmi
thului se va adeveri, atunoi Burii au câşti
gat avantagii mari faţă de Englesl, tocmai 
acum când trupele acestora sos'te din An
glia ’i ameninţă cu pericul. Burii au ocu
pat staţ;unea Ennersdale în apropiere de 
Escourt, aşa încât ei sunt departe de 
Escourt numai de câţl-va chilouo. şi au 
primit aici nouă întăriri de trupe. Nu nu
mai aici, ci în tóté părţile Burii se întă
resc în faţa invasiunei lui Buller.

Scirea despre mórtea lui Joubrrt nu 
se confirmă.

S C 1 R I  L E  Dl L EL
9 Noembre v.

D espărţeiuentu l Logoşiîi a l Aso- 
ciaţiunei şi-a ţinut a doua adunare generală 
Duminecă în 31 Octomvre v. c. în comuna

celei divine, şi pe oare îl sfinţesee ca pro
fet al omenirei.... “ *)

Cu asemenea lămuriri se atinge tot- 
de-odată şi întrebarea, pusă de atâtea ori 
care sé fiă scopul Artei ? Imitarea pură nu 
póte fi, precum vădurăm, căci atunci inspi 
raţiunea ce rost ar mai avé, şi la ce şl ar 
mai bate capul artistul să reproducă na
tura frumosă, când şi industriaşul îndemâ- 
natec o póte face? Alţii susţin, că scopul 
artei este arta însa-şî: artă pentru artă! Ei 
înţeleg printr’acesta espresiunea vieţei în 
tóté stările ei, íntréga lume internă cu gân
dirile, sentimentele şi patimile sufletului, 
fără a ţinâ sémá cum-va, décá acestea sunt 
nobile séu vulgare, frumóse ori u rîte ; décá 
urmările espresiunei lor strica-vor socie- 
tăţei au ba: numai traducerea lor într’o 
formă sensibilă să fiă credinciosă, numai 
realisarea lor să fiă adevărată—şi mai mult 
nimic. Şi când ar fi încailea totdéuna ade-

*) Brie/e an eine Jungfrau über die 
Hauptgegenstănde der Aesthetik: Leipzig, 1888, 
ediţ. 34.—Pag. 57 şi 59.

Vec|I şi: Ficţiune, Imagine şi Gompa- 
raţiune de autorul acestui studiu: Bucu- 
rescl, 1896.

vêratâ! De câte ori însă artistul se amă- 
gesoe, împrumutând dela fantasia sa mai 
mult deoât trebue pentru zugrăvirea ade
văratei realităţi! Décá „neclintita condi- 
ţiune a Frumosului“—şi prin urmare a ar
tei — „ar fi numai şi numai veritatea espre- 
sitineiu, apoi ar avé, fără reservă, drept 
esteticul Gaukler (Le Beau et son Histoire) 
să : ne aşezăm înaintea unei opere 
de artă ; s’o lăsăm a-şî produce efectul asu
pra sentimentului nostru şi să ne dăm séma 
despre impresiunea produsă. întâiul lucru, 
ce căutăm într’o operă de artă, este rostul 
ei, noima, espresiunea ei. Dér espresiunea 
póte fi privitóre la o gândire, un sentiment, 
o pasiune, o nevoiă, cu un cuvânt la o ma
nifestare propriă acestui lucru nevădut, ce 
numim viaţă. Fără espresiune, figura cea 
mai regulată, imaginea cea mai perfectă nu 
ne vorbesce nimio, nu ne împărtăşesce nici 
interes, nici emoţiune : este o lucrare de 
industriă, ér nu operă de artă. Când am 
dat peste înţelesul ascuns sub forme, peste 
sentimentul care le ridică, peste viaţa, care 
le însufleţesce, căutăm instinctiv a ne înfă
ţişa espresiunea adevărată a fenomenului 

l8utieteso întrupat în imagine. Comparând

apoi resultatul lucrărei nóstre personale cu 
opera supusă judecăţei nóstre, cercetăm pănă 
la ce punct artistul a nemerit să-şi traducă 
cugetarea; verificăm, décá forma răspunde 
cu sentimentul, ce trebue să desvălue, cu 
un cuvânt, décá espresiunea e adevărată. 
Verl-oe greşală, verl-ce cusur, verl-ce ne
ajuns nă supără, pe când veritatea espre
siunei produce în noi acel sentiment de 
plăcere şi de admirare, ce atribuim Fru
mosului".

Astfel analiseză Gaukler impresiunea, 
ce ne fac operele de artă, astfel descrie de 
nemerit efectul lor, dér lasă la o parte 
elementul primar al veri-cărei opere de 
artă : ideoli&area. Şi cu tóté acestea, tot 
dânsul, în cap. 4, îşi întregesce cugetarea 
scriind urmátórele : „După cele spuse mai 
înainte, sa póte dice, că Frumosul este 
espresiunea-ideal adevărată a unei mişcări 
a sufletului omenesc, altfel clicând, strălu
cirea vieţei esprimată prin veritatea for 
melor. — Cu tóté că veritatea e o condiţiă 
absolută a Frumosului, ea nu-\ de-ajuns spre 
a-l réalisa, ci mai trebue ca ideia primară 
(l’idée-mère) sè fiă idéalisaia u. Apoi, tocmai 
acesta e lucrul de căpeteniă.

Hyppolyte Taine, după ce în Philoso- 
phie de Tart cercetâză, prin inducţiune, oarl 
sunt „trăsurile oomune, aparţinând tuturor 
o perilor de artă, precum şi trăsurile dis
tinctive, prin cari ele se despart de cele
lalte produse ale minţei omenesolu, şi după 
ce constată, că „scopul artei nu-I imitarea 
rigurósa şi absolutău, ci, din potrivă, că ea 
„alterézá natura, spre a-i scóte laivélá ca
racterul esenţial, care nu reese îndestul 
din eaw, îşi resumézá teoria astfel: „Opera 
de artă îşi propune (a pour but) sévédéscá 
vre-un curacter esenţial séu răsăritor, adică 
óre-care idee însemnată, mai lămurit şi mai 
pe deplin decât o fac lucrurile reale. Ea 
ajunge la acésta întrebuinţând un tot (en- 
sembJe) dw părţi legate, raporturile cărora 
ea le modifică sistematic. La cele trei arte 
de imitaţiune, soulptura, pictura şi poesia, 
toturile acestea corespund unor obiecte 
realett *).

Ve să dică, nici Taine nu pune imi
tarea ca temeiu esclusiv al artei, al celor 
cinci arte mari: pictura, sculptura şi poesia, 
architectura şi musica.

(Va urma).

*) Voi. I, chap. I, V, pag. 47 la fine.
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Saoul. Adunarea, după cum aflăm dintr’un 
raport al „Fóiei Diecesane", a fost forte 
demnă şi succésá. S’a oficiat serviciu divin 
solemn, la care a cântat corul Reuniunei 
române de cântări din Hodoş. La 2 óro 
d. a. s’a deschis adunarea în spaţiosa sală 
a şo0lei confesionale prin preşedintele des
părţământului d-1 C. Brediceanu. Sala era 
înţesată de public, fiind de faţă număroşî 
fruntaşi din comună şi împrejurime. Din 
raportul comitetului s’a constatat, că des
părţământul are 56 membri, dintre aceştia 
5 sunt fondatori şi 5 pe vieţă. Se constată 
mai departe, că s’au luat măsuri pentru 
înfiinţarea unei biblioteci a despărţământului. 
Comitetul a făcut propunerea de a-se înfiinţa 
biblioteci poporale prin comune; propunerea a 
fost susţinută ou multă căldură de d-1 pro- 
topresbiter al Lugoşului, Dr. Gr. Popovici. 
şi adunarea a primit’o unanim. S’au înscris 
vre-o 40 de membri noi. Adunarea s’a ter
minat printr’un discurs al preotului local 
S. Blajovan, căre mulţumi în cuvinte căl- 
duróse preşedintelui C. Brediceanu pentru 
zelul, ce desvoltă întru înaintarea popo
rului român din acele părţi. A urmat pe 
la 4 óre un frumos concert, arangiat d9 
Reuniunea română de cântări din Hodoş, 
oare deşi tineră, a dat cele mai frumóse 
probe de progres.

l)ela Curtea română. M. S. Regele 
Carol va sosi, scrie „Timpulu, în capitală 
Duminecă 14 Novembre, cu un tren special 
spre a deschide Corpurile leguitóre. Curtea 
regală se va stabili dela sosirea M. S. Re
gelui în capitală pentru tot timpul iernei. 
Principele Ferdinand şi Princepesa Maria 
vor mai sta încă la Sinaia, pănă la com
pleta însănătoşare a Prinoipelui Carol. Alte
ţele Lor nu se vor stabili în capitală decât 
pe la începutul lunei Decemvre. Contrar 
afirmaţiunei unor 4i&re, nu s’a hotărît încă 
décá M. S. Regele va petrece seu nu érna 
în străinătate.

Serbarea dilei Sf. Mihail în Bu- 
curesci. Comitetul nnţional studenţesc din 
Bucuresal, a hotărît sărbătorirea cjilei Sf. 
Mihail după următorul program: 1) La cé- 
siirile 9 dimineţa toţi domnii studenţi adu
naţi la Ligă vor pleca în corpore cu mu- 
sici şi drapele la biserica Mihaiü-Vodá, 
unde se cântă un Te-Deum, ér unul din 
membrii comitetului va ţinâ o cuvântare 
•ocasională. 2) La reíutórceie ső depună o 
coronă la statua lui Mihaiü-Vitézül, unde 
se vor ţine de asemenea mai multe dis 
cursuri. Pentru-ca acestă seibare să aibă 
un caracter mai imposant, comitatul na
ţional studenţesc a -adresat invitaţiunl tu
turor societăţilor ardelenescl din Capitală, 
ea să participe şi ele la acéstá serbare na 
ţională.

Şcola română italiană în Istria. In 
ourénd se va înfiinţa în Istria o şcolă ro
mână italiană (cu internat. Ministerul nostru, 
de oulte 4i°e „Const.“, va ajuta cu o snb- 
venţiune anuală acestă instituţiune, menită 
a aduce necontestate folóse Românilor din 
Istria, atât de părăsiţi pănă acum.

Convict al învăţătorilor români. 
Am anunţat la timpul său, ci pe cjiua de 
28 Octomvre v. c. a fost convocată în Ti- 
mişora adunarea învăţătorilor români gr. 
or. din Ungaria pentru a se consulta asu 
pra modificărei statutelor convictului pro
iectat, în sensul unui ordin ministerial. 
Adunarea acósta s’a şi ţinut, participând 
la ea 80 învăţători din protopopiatele B.- 
Comloş, Timişora, Belinţ şi Lipova. Intre 
hotărîrile ei mai importante amintim : stabi
lirea sediului convictului în Arad. Modifică- 
Tile pretinse de guvern, după o lun^-ă des- 
batere au fost primite. Presidiul ad hoc, a 
fost autorisat să publioe liste pentru sub- 
sorierea membrilor. Pănă acum s’a inscris 
oa membru fundator d-1 Ioau Tuducescu 
cu 100 f l ér ca membri ordinari cu câte 
-60 fl. d-nii: Iuliu Vuia, Const. Pava, A. 
Badescu, Sim. Faur, A. Micloşi, V. Aman- 
'tia, Dim. Ţigu, G. Caba, Ios. Ciorogariu, 
Dim. Romau, At. Bai ou, Tr. Telescu, Const. 
Miou, Q-. Graiu, P. Baran, Nic. Savi, Petru 
Istiu, fîm. Ungurian, Petru Avrămuşitt şi 
Nic. Onciü. Adunarea a fost deschisă prin 
'd-1 secretar Iuliu Vuia, ér conducerea ei a

fost încredinţată d-lui loan Tuducescu. — 
Dorim cel mai deplin succes zeloşilor în
văţători în acostă nobilă întreprindere.

Mesuri în contra ciumei. Ministrul 
ung. de interne a adresat un ordin cătră 
administraţiile comitatelor, prin care, având 
în vedere împrejurarea, că anul acesta oiu- 
ma s’a ivit în nemijlocită apropiere de 
Europa, le impune luarea măsurilor de 
precauţiune, de6rece, 4'°® coinistrul, cu 
cât mai grabnioă este păşirea în ajutor, cu 
atât mai sigur e succesul. Comunică apoi 
tote simptomele b61ei şi modalităţile de 
urmat, cu adausul, ca să i-se comunice ime
diat caşurile suspecte, ce s’ar ivi. De-odată 
cu asta amintim, că după o telegramă din 
Viena, în Triest nu s’a mai ivit în ultimele 
24 de ore nici un cas de îmbolnăvire sus
pectă. Find-oă de când s’a importat în 
Triest primul cas de ciumă, au trecut 14 
4ile fără a se ivi alt cas, se crede, că pe- 
riculul a încetat.

Nouă cancelaria advocaţialâ. D-1
Dr. Liviu Lemeny, advocat şi pretor suprem 
în pensiune, face cunoscut, că a deschis 
cancelariă advooaţială în Sibiiu (piaţa mare 
nr. 21, casa Nendwich.)

Dorobanţul de bronz, ce va fi aşe- 
4at la monumentul comemorativ al reane- 
xărei Dobrogei de patria-mamă, a sosit la 
Tul cea. Cât privesoe vulturul, el e deja 
pus în lucrare. Acest vultur se va turna 
de sculptorul Monaretti, acelaşi care a lu
crat şi dorobanţul. De-asemenea sculptorul 
Bălăcescu a sosit în Tulcea spre a instala 
dorobanţul pe soclul său dela ^drâpta mo
numentului comemorativ.

Repaus de Dumineca. Argintarii 
din Braşov au hotărît la întrunirea, ce au 
avut’o de curând, ca în viitor să ţină în- 
ohise prăvăliile lor în 4il©le de Duminecă.

Comoră g ăsită . Acum câte-va 4ile 
s’a găsit pe domeniul moşiei Cucutenl din 
jud. Iaşi o com6ră, care a fost depusă la 
primăria com. Cucutenl, judeţul Iaşi. Etă 
lista obiectelor găsite: Un vas de aramă 
avend o capacitate de o jumătate de kilo; 
un lanţ de argint provăc^ut la ambele ca
pete cu câte 2 p ie tri; două inele de argint 
dintre oare unul cu o p ia tră ; o broşă de 
a rg in t; 2 ace de argint dintre care unul 
cu o p ia tră ; o păreohe cercei de argint 
susţinuţi de un lanţ subţire, dintre care 
unul cu 6 p ie tri; un cercel de argint ou 2 
pietri şi fluturi tot de argint; 7 rotiţe ce 
au servit de garnitură unui colan şi pe 5 
din ele sunt gravate chipuri de lei; o ca
taramă; 2 bucăţi de argint topit, şi 15 
piese mone4î străine de diferite valori pro- 
vădute ou găuri, cari probabil au servit la 
o salbă.

Teatru german. Directorul de teatru, 
d-1 Leo Bauer, ne face cunoscut, că va da 
cu trupa sa escelentă teatrală din Sibiiu 
un ciclu de 12 representaţiuni în Braşov. 
Prima representaţiă va fi Vineri în 24: No
emvre st. n. Se va juoa pentru prima-6ră 
piesa „Mademoisselle Tourbillonu. Se vor 
mai da următorele piese nouă,: „Schlafwa- 
genJcontrollor; vA u f der Sonnenseiteu de Schon- 
than-Kadelburg; „Im goldenen Kăfig“ de 
Philippi: rtHeirathsmarktu de Okonkowski. 
După cele dintâiti 6 representaţiuni va 
urma a doua seriă de 6 representaţiuni la 
7 Decemvre cu următorele operete: „ Glock- 
chen des Eremiten;“ rIiegimentstochtnu ; Hans 
Reiling, Fledermaus şi Wuldmeister. Abona
mentele se pot face începând dela 22 No
emvre în casa de concerte, oancekria tea
trului, la d-1 G. Hedwig dela 9 —12 a. m. 
şi dela 3—5 d. a.

Deputaţi congresuali. In cercul 
Braşov-Treiscaune a fost ales dintre mireni 
membru pentru congresul naţional-biseri- 
cesc d-1 loan Lengeru, care a întrunit şi 
de astâ-dată majoritatea covîrşitore a vo 
turilor.

— Deputaţi congresuali în diecesa Ara
dului, în cercurile aparţinătore ia iurisdic- 
ţiunea Consistoriului din Oradea-mare, au 
fost aleşi următorii domni şi anume : a) din 
c l e r :  In cercul Beiuş-Vaşcău lgnatiu Papp 
protopreabiter, asesor consistorial ord. în

Arad. In ceroul Oradea-mare Peşteş Vasilie 
Mangra, ieromonah în Arad. In cercul 
Tinca-Beliu Nicolau Roxin protopresbiter 
în MicherecHiu. — b) M i r e n i :  In cercul 
Beliu Nic. Zigre advooat, secretar consis
torial în Oradea-mare. In cercul Beiuş Paul 
Papp advocat în Beiuş. In cercul Oradea 
mare Nic. Zigre advocat, secretar consisto
rial în Oradea-mare. In cercul Peşteş loan 
Papp protonotar comitatens în Oradea-mare. 
In cercul Tinca Georgiu Roxin pretor în 
T;nca. In cercul Vaşoou Dr. Gavril Cosma 
advocat în Beiuş.

— In  diecesa Caransebeşului s’au ales 
din o i e r ,  în cercul Caransebeşului: Prea 
Cuv. Sa D-1 archimandrit Filaret Musta. 
In cercul Mehadiei protopresbiterul Mihail 
Popoviciu. In cercul Lugoşului protopresbi
terul Dr. George Popoviciu. In cercul Jebe- 
liului Dr Traian Badescu, secretar consisto
rial. In cercul Verşeţului protopresbiterul 
Caransebeşului Andrei Ghidiu. In cercul 
Ora viţei protopresbiterul loan Pinciu. In 
cercul Făgetului protopresbiterul Sebastian 
Olariu. In cercul Iamului protopresbiteru 
Filip Adam. In cercul Petrovoselo proto
presbiterul Trifon Miclea.

Privitor la situatia financiară *
in România, cetim în „Curierul Finan
ciar “ :

Soirea despre contractarea unui îm
prumut român cu Bonuri de tesaur pe ter
min de 4 ani, cu sindicatul dm Berlin, 
care făcea până acum împrumuturile nós- 
tre, a produs o bună impresiă.

Ori-carl ar fi condiţiunile cu cari s’a 
încheiat acest împrumut, România trebue 
să se felicite, că în acéstá epocă, în care 
numerarul e rar şi scump, ér târgurile mo
netare ale Europei tulburate, a putut is- 
buti să-şi asigure printr’un împrumut es- 
terior resursele necesare de care avea ne- 
voiă pentru retragerea actualelor bonuri de 
tesaur din circulaţiune şi pentru alte trebuinţe 
ale sale.

Evenimentul acesta are de efect în
tărirea şi mai mult a situaţiei nóstre finan
ciare pentru a puté resista cu mai mult 
succes crisei agricole şi monetare prin 
care trecem. Comerciul în special şi tóté 
întreprinderile în genere, sunt cele din- 
táiü, care vor profita în urma acestui eve
niment.

Ne apropiăm de finele anului, de li- 
quidarea tuturor compturilor, şi dat resul- 
tatul îmbucurător al sămănăturilor nóstre 
de tomnă, care promit pentru anul viitor 
o recoltă escelentă, efectele crisei prin cari 
trecem vor fi cu mult atenuate, decă nu şi 
dispărute. Nu trebue să se uite, că starea 
prin care trecem e o stare escepţională, şi 
décá temperatura ne va favorisa, vom avé 
în Iulie viitor un belşug de recolte cum 
nu s’a mai vő4ut.

Adăugând la tóté acestea şi reforma 
asietei unora din impositele nóstre, care 
lasă a se prevede un spor de venituri de 
peste 10 milióne franci, ajungem de s'gur 
a no asigura repede o situaţiune econo
mică şi financiară din cele mai solide.

Bursele escompteză de pe acum acest 
resultat şi disposiţiunile sunt peste tot lo
cul bune.

Târgul rentelor a rămas ferm, ér acela 
al acţiunilor şi al diverselor obligaţiuni 
ceva mai slab, din causa unor realisări pro
vocate de urcarea din săptămânile trecute.

Rentele eonteză: 5 °/0 amortisabil 
din 1881-1888, 98 97 V2; din 1892 şi 1898 
face 99-98'/2; împrumutul de 32 milióne 
85, acela de 50 milióne 86 72; 4°/0 din 
1890, 91 şi 94 se oferă cu 88y4 şi se cere 
cu 87 Y2: 4% în fine din 189t>' şi 1898, 
face 86-87 '/2.

Municipalele de BucurescI 4 Y2 °/0 
lips *se, m»i tote fiind absorbite de târgu
rile străine, care găsesc în ele o escelentă 
valóre. i a Berlin aceste obligaţiuni co- 
teză 92 cu bune perspective de urcare.

Scrisurile foneiare, dm causa unor 
realisări, s’au mai oprit dm urcarea, ce lua
seră perdénd chiar x/2 de franc faţă cu 
oursul de Sâmbâta trecută. Ast-fel, Fon- 
ciarul rural 5 °/o a închis cu 95, ér cei de 
4 °/0 cu 82-81 3/4. Fonciarul 5°/0 Urban de 
BucurescI face 883/4, după-ce atinsese 4ü°le 
trecute cursul de 90. La Anvers aceste 
titluri au început a fi obiectul unor vii 
cumpărări. Urbanul de Iaşi a închis cu 843/4.

In târgul acţiunilor avem de înregis
trat apariţiunea în Bursă a acţiunilor So
cietăţii Metalurgica-Română (mai înainte 
Uzinele Lemaitre) de 200 iranci întreg 
versaţi. Ele cotézá cu 202, 205 şi 207.

Băncile Naţionale au început de 
Luni să dea înapoi, fără vre-o causă bine

justificată; ele au închis cu 2420 contra 
2440 Sâmbăta trecută. Băncile agricole 
fac 316 în progres cu 16 franci. Băncile 
de scont se caută ou 282 în urcare cu 
câţi-va franci.

Societăţile de asigurare cotâză: Da- 
cia-România 416-413, Naţionala 420-415, 
er Patria 140, fără a se găsi cu înlesnire.

Valorile industriale ferme : Bazalt ac
ţiuni 395; Basalt oblig. 6%, 101 y2, âr Fa- 
bricile-Unite 115-110.

Devisele de urcare pentru Londra şi 
Viena şi în scădere pentru Paris şi Berlin. 
Au cotat a4l Sâmbătă:

Cek: Londra 26,12V2; Paris 10*27/8 ; 
Viena 2,151/2; Berlin 1267^.—; Belgia 
—,—.—Trei luni: Londra 25,77V2 Paris 
101,75; Viena 2,121/2; Berlin 124,55; Bel
gia — .

M ulţămită publică.
Adenc mişcat de condolenţa ma

nifestată din multe părţi faţă de per- 
derea repentină a neuitatei mele soţie, 
şi nefiind în stare, cu sufletul meu 
adenc rănit, a mulţumi fîă-căruia se
parat pentru participarea la alinarea 
durerei mele nemărginite, vin prin 
acesta a esprima profunda mea mul
ţăm ită tuturor, cari ’şi-au manifestat 
condolinţa, fiă în scris, fiă cu tri
miterea de cununi, seu cu asistarea 
la ceremoniile funebre.

Lucareţ, Noemvre 1899.
Dr. losif Gali.

ULTIME SCJLÎ41.
Viena, 20 Noemvre. Monarcbul 

a primit erî într’o audienţă de o oră 
într6gă pe ministrul de esterne Gro- 
luchowski.

Viena, 21 Noemvre. Deputaţiu- 
nea austriacă pentru cvotă a decis 
se reîncepă tratările cu deputaţiunea 
ungară.

Pretoria, 21 Noemvre. Ladysmj* 
thul a capitulat predându se cu întrega 
garnisonă engfesă.

Londra, 20 Noemvre. Lui „Daily 
Telegraphtt i-se anunţă din Eascourt, 
că în 18 Noemvre Burii şi-au în
dreptat tote tunurile în contra ora
şului. — Din Laurenzo Marqueze se 
comunică, că la Pieterm aritzburg 
10,000 de Buri aşteptă sosirea şi 
atacarea trupelor auxiliare englese 
de sub conducerea lui Buller. — Lui 
„Times“ i-se vestesce, că în Ladys
mith printre trupele englese grasâză 
tifusul.

Capstadt, 20 Noemvre. African- 
derii sunt deplin pregătiţi pentru 
rescolă în contra domniei englese. 
Ei nu aşteptă decât momentul fa
vorabil de a-se da pe partea fraţilor 
lor de sânge transvaalienî.

O  I  W Iii i i  ^  M  •
Fem eile B u rilo r  în  rësboiû. In 

Transvaal, femeile Burilor rivalisézà iu 
eroism cu bărbaţii lor. Nenumăraţi luptă
tori buri sunt însoţiţi pe câmpul de luptă 
de soţiile lor şi nu vor să se depărteze de 
lângă trupe pe lângă tóté stăruinţele co
mandanţilor. Nu de mult s’a întâmplat, că 
un luptător bur, cu ocasiunea împărţirei 
armelor, cerù să ’i-se dea lui două puseï. 
-  Pentru ce două? întrebă oficerul, care 

distribuia puscile. — Una o car pentru ne- 
vastă-mea, răspunse Burul căruia ’i-s’au şi 
dat două pusei.

TJn rom an  p e  o cartă  poştală . 
Un moşnâg cu numele Kudzidy, în etate 
de 86 de ani, şi-a propus să scrie uu ro
man întreg pe o cartă postaiă. S’a eşgrciat 
multă vreme cu scrierea literilor celor mă
runte şi i-a succes să scrie pe cartă poştală 
cu ochii liberi şi cu un eondeiu obicinuit, 
întâiü o miie de cuvinte, a doua oră trei 
mii. încurajat de aceste succese, el şe 
avânta şi mai departe isbutind să sene în 
modul de mai sus o povestire de 20,000 
ouvinte, ér ceum îu urmă a copiat un ro
man de 46,000 cuvinte tot cu ochii liberf 
şi cu un condeiü obicinuit. Acéstá car^ă 
poştală este destinată pentru esposiţia dela 
Paris.

Proprietar : Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior,
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 20 Novembre 1899.

Eenta ung. de aur 4% . , . . 116.75 
Bönta de ooróne ung. 4%. . . . 95/25 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4V2%» 119.10 
impr. căii. fer. ung. in argint 4 1/2°/o* 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 118.40 
Bonuri rural, ungare 4% » • * * 93.50 
Bonuri rurale oroate-slavone , . . —.—
[sapr. ung. cu p r e m i i ............... ..... 100.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedia , 137.25 
Eenta de argint austr. . '. . , . 99.75 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.40
Eenta de aur austr.............................110.66
LosurI din 1860......................... . .1 3 6 .—
â.oţii de-ale Bánóéi austro-ungară, . 996*— 
âoţii de-ale Băncei ung. de credit-. 875.50 
Âoţii de-ale Bâneei austr. de credit. 371 75
N a p o le o n d o rl....................................  9,5772
M&roî imperiale germane . . . 59.58 
London vista . * . . . .  , 120.65
Paria p i s t a ............................... ...... 47.7 7 iJ2
Rente de coróne austr. 4% ■ • • 99.65 
Note i t a l i e n e ......................... ..... . 45.15

C ursul p ieţei B raşov .
Din 21 Novembre 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.15 Vend. 9.17 
Argint român. Oump. 9.10 Vend. 9.12 
Napoleond’orï. Oump. 9.66 Vênd, 9C58 
Q-albenî Cu mp, 5.60 Vende 5.65
Ruble Rusescî Cump. 127.— Vend. 128. - 
Mărci german© Cump. 68,50 Vend 59.02y2 
Lire turcesc!1 Cump. 10.72 Vênd. —.— 
Soris. fonc. Albina 101.— V^nd, 5°/0 101.50

Albuminul nutritiv
1 Kilo Tropon nutreşte în aşa mare 
mesară, ca. şi 5 Kiio carne seu J80— 
200 ouă. Tropon se preface în corp,în  
sânge, fără, a produce grosime. în tre
buinţând Tropon regulat, are de efec* 
o întărire însemnată atât la cei sănă
toşi cât şi la cei debili. Se pote adao- 
ga la ori şi ce mâncare, fără, ca sei 
alterede gustul. Preţul convenabil, ca 
ori şi cine sel potă procura.

Se capetă la farmacii şi droguerii.

Tropon-Verfce-MfllIieiffl-Rliein. j
R epresentanta generală pentru 

Austro-Ungaria:

M. W in k le r, Wi e n  5, Wienstr. 55

N r. 6 9 8 9 -1 8 9 9 .

Pub l i ca ţ i une .
Se aduce la cunoscinţă publică, 

cumcă aruncul de 3% pentru acest 
an, ststorit prin articolul de lege 
X X I ex. 1898 pentru fondul ţârei 
spre alimentarea bolnavilor este deja 
a se plăti.

Gestionatul arunc pôrta carac
terul unei dări reg. directe şi atin
ge fără escepţiune pe fie-care con 
tribuent.

Se provôcâi deci totî contrib-u 
enţii. ca cel mult pană in 15 Decem
vrie se plàtéscà acest arunc la cas
sa oraçênéscà de dare

B ra ş o v ,  în 13 Novembre 1899. 

8 8764. Oficiul orăşenesc de dare.

A N U N C I U R Î
iinserţiuni şi reclame)

su n t a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i
^dm in îsfratiu n l. In casuS pu« 
b licâr ii unui aroejnctu m ai m ult 
é e ©dată se  fa c e  scéd èm ênt^  
oare  crescse cu c â t s3MSsSIcar*aa 
ae fa c e  m ai de muSte-ors.

Administr. nGazetei Transă'

Sz. 6455-1899. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Gárnita Juon végrehajtatónak Com^a Dima Juon végrehajtást 
szenvedő elleni 96 frt. 05 kr. tőke-követelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) terüle
tén lévő Zernest községben fekvő, a zernesti 1656. számú tljkvben A 
f  1176/1 hrsz. ingatlanra az árverést 2240 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1899-ík évi November hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor Zernest község
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-áf 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-bao. jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3335. sz. alatt keit joaz* 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírbau 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. törv. ez. 170-ik §-?a 
értei un ebe p * bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ktái! i - 
te tt s/.ará'yri'.cí r elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi augusztus hó 8-án.
A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I O c to m v . 1899 .

l i n d a p e s t a 1® r « d « a l
Tren
de

pornóit.

Tren.
acoel.

íren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
acoel.

10 - 8.50
8.30 155

11.21 349 5.10
1.33 5.21 8.00
3.42 6.39 7 22
3.58 6.46 12.20
4.38 7.16 1.15
5.20 7.60 2.21
5.43 2.57
6,311 8 37 4.00
7.16 9.08 4.59
8.06 6.13
8.33 10.08 7.04
8.50 tr. prs. 8.40
9.07

10.47
11.11 9.09

10.14 12.33 10.40
Í0.44 1.08 11.25
10.56 1.17 11.40
11.03 1.25 11.49
11.12 1.34 11.59
11.34 1 59 12.29
11.52 2.22 12.55
12.24 1.30
12.53 2.07

1.14 2.29
1.45 3.11
2.01 3.31
2.15 3.46
2.33 4.08
3.04 4 45
3.40 5 27
3.47 5 47
4.03 T Ï 2
635 7.58
6.13 8.36
6.42 9.09
7.16 9.40
8.— 10.26
3.66 ÎL  —
4.40 12.26
5.10 1 11

11.65 6.15

5.45
9.27 

1? 33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
6.24 
6 59
2.05
2.52
4 45 
6.38
5 57 
6.08 
6.19 
6.59 
7.31

«|JI

2 10
9.15 

11.12
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55
6.11 
6.27 
7.26 

7.50. 
7 52/

8.16
8.32
8.37

8.04
9.31 
9.43 
9.45 
9.69

10 23 
10.51
10.58 
11.12 
12.26
12.58 

1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
3.01
3.31

Tren
m ixt

Tren
de

persón.

Tren
aocel.

V
80
pi

SO&. ( 
p i .  Í

9.10

pi. Viena . . . 
7  B u d a p e s t a  
I Szolnok . . 

P.-Ladány. .
Oradea-mare ,
Mező-Tölegd . 
Rév . . . .  
Bratca . . . 
Cinci a . . . 
B.-Huiedin 
Ghârb&u ..

Clnşiu ,
Apahida , . 
Ghiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teioş . . «
Ci'&ciunei . . 
Blaşin . , .
Micăsasa ♦
Oopşa-ffiioâ .
Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighiş0ra 
Haşfaleu . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva .
Ap8ţa . . . 
Feldsóra . ,

pK } B r a «o v  • • •

©os,

î
f p l 
Isos.

pl
sos.

sos.
p l .

pl.

sos.
3*3

SOsi.

V
80S.

Timiş 
P r e d e a l  

scs. Bucurescî .
i

I P1' 
\so«.

pl.

8 30
5.60

7 12 
621
6.26
4.5
3.30

150
7.10
3.v2

12.54

4.58
3.i5
2.20

f —
5.24
5.02
3.37 

fa.C6 
\2.56
2.49
2.41
2.17
1.65
1.29

12.55
12.34
11.56
11.35 
11.14 
10.55 
10.24 
r9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

107
9.32
9.11
8.37
7.55
6.54
6.13

6.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3 15

4.27
4.02
2.33 
1.58 
1.48 
1.41
1.33 
1.06

12.41

4.51
4.20
3.32
2.10

7.20
1.50

11.36
9.59
8.43
8.38

7.47

7 09 
6.40

Tren
aocel.

Tren
de

persón,

1.50) 6.20 
7.5Q 6.20

5.23

s3
t  or,® as a >-CQ>
>«5 ea 
'g ®o -T: u
Ö Í

6.58 
6 57 
5.11

5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.0B
8.00

7 34 
7.08 
6.56 
6 64 
6.41 
6 20

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37
7 . -
6.45
6.27

5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
245 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15

5.12
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
,11.16
>10.03

9.22
8.58
8.27 
7.48
6.20 
4 14 
3.32 
7.45

S e i » s i - S t . « G e o r g ~  iluc-Gyimes — (Palanca).
Tren mixt

6.19
4.58
7.10 
7.54 
8.16 
8 55 
9.18 

10.39 
1.35

8.50 3 15 
2 2 
4.58
5 43 
6.05
6 45 
7.08 
8.17

I11.05
11.57 
1222 

1.06 
1.32 
8.00 
5.57

N o t ă
mseœnézà ôrele de nópt-e. — Spœnn

Órele

Braşov . . . .  
Cezdt- Oşorheiu
Sepsi-Sângeorgi» 
Malnaş . . . .  
Băile Mainaş . . 
Băile Tnşnad . . 
Tuşnad . . . .  
€iuc-Sereda . . 
Ciuc-Oyiiueş . .
ïusemsate In stâuga

Tren mixt
25
53
30
48
36
62
38
20

1 51

12.06 
11.24 
11 12 
10.30 
10 14 

8 56 
5.4(

6.48 
6 60
4.31
3.47
3.35
247
2 3? 
1.08 
9.50

€®pşa-mică — §!9iiiu- Âvrig — Făgăraş

Tren mixt şi de pers.

Cucerdea — Oşorheiu — Regli.-săsesc.

2.08 8.10 3.11 11.01 pl. Cucerdea . . iiOsJ. à 7.42 2.38 8.35 12.48
3 - 8.51 3.52 11.41 Ludoş . . * 6.59 1.55 7.42 11.46
3 58 9.40 4.39 12.29 Cip£u ■» 6.24 1.19 6 56 11.00
5 — 10.30 5.29 1.17 sos. \  ~ { !-l. 5.30 12.25 5.50 9.54
5.15 10.42 6.39 pi. /  Oşorhei * \ SOS. 9.00 5.04 9,35
6 44 12.16 7.17 9 sos. Reg-h.-săft... .  d1. 7.39 3.30 8:05

tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren 1 mixt
2.21 4 43 11.30 7.10 pl. Coiîşa .mică , sos.
3.57 6,36 12.58 8.50 Oca» . . .
4.19 7.04 1.20------- 9.15 *os. J p •tr. mxt. tr.mixt

pi.
> Sibiiu . . . {

4.30 ( r-g><3 2 . - î 1 sos
5.22 1 E ® E

i *5> g 2 54 Tălmacin mare . .
6.15 1 !'5." 3.59 I

9
Avrig . . .

8.34 6.351 808. "Fagăraş . . D1.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren  de persón
6.25 9.32 3.25 12.35
5.07 8.16 1.56 11.01
4.40 7.41 .121 10.30

°* o3 tr. mixt
7.33 «- a> 

aS u 8.67
6 45 a  ^ 8 04

l 6.01 Ó ţ> 7.16
3.321 Ö *■ 4.25

1  ii r e ş - L 1  d o § B U t r i ţ a

4 . - * 9.10
5 03 110.28
6 54 £12.39
7.52 » 1.53
8.44 § 3.02
9 22 § 3.52

10.11 & 4 55

4.20
535
7.11
Bald

Cir o
Marţa

Mureş-Lcdoş . . .
Z a ..............................
Ţagu-Budatelio , . 
St. Mi baiu de câmpie
Lechirîţa.....................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is t r i ţa .....................

Tr. mixt şi de pers.

6.48
5.51
5.—

Ba -1

C?rc.
Marţa

7.30 • a < K
6.33 ■g 5 B
4.51 .  ssx <£>"

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
2.01 6.52
1.16 5.55

C î h i p i s - T w r d a íj IB e j — 05 i s t r  i ţ a.

7 33 
7.55

11 -  
11.22

5 . -
5-22

10.23
10.45

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 40 
10.37 
12.01

7 18 
8.13 
9.49

i>ej. .
Boolean
Bistriţ»

6.65
6.02
4.o8|

ö 18 
2.33 

12.59

i b l i  u — C i s ii ă d i e.
5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pL SUmu . sos, 
„ Selemberk „
, Cisnîldie pl

7.10Í10.09 
6 67 
6.36

9 56
9.35

8i^hiş0ra-0d«i*lieiu-§ecuesci
Tren mi t Tren mixt

3 22| 11.08 Hî^hişera . . . 
Hî-şfalen . . . 
^«iorheiu-secnesc.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 .-

3.64111.3^ 
"6!2őj L.59

B r a s o v  - B e r n e ş t i

C l u s i u - Z ă l a u .
7.25 
7.50
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.33
5.14
6.30

6.56

Cluşiu . 
Apakidu 
Gherla .

Í  B ej
Zel au .

5.35 9.32
6.13 9.07
4.03 7.45

, 3.36 7 10
3.03

10.41

9.57 
10 28

3.— iiraşov 6.49
4.14 Râşnov 6.5 i
4.45 Zerneşti 5.20

12.411
12.05

Alba-lulie — Zlatna.
4 37
7.28

9 40 
12.25

4 36(| Aiba-lulia 
7171 Zlat.ua .

7 22 11.01
8 22

6 16

3 5l

Tlrnf sóra — M .-Rodna-liippa.
3.20 9 05 
Y08| 12.43

3.15 
6 37

Tiniişora . 
M.-Rodn»

7 50/ 1.05 
4 Ouj 9 51

7 20J
3 32

B r a § o v - € h e z d i - O s o r h e i u
5.19
5.53
6.35 
6 50 
8.03 
8.53

8.50 3.15
9.33 3.5< ■

10.31 4.34 1
10 49 4.52 1
12.33 6.! 5

1.37 6.50

BraşoYi»
ai erű

sos.

80 '

Sepsi S. Georg.
Covasus . . 
€.“Oşorhei»i. . pl.

10.04
9.34
8.47

*■» 5̂ -*■

■ ess©oo ^Q ̂ 3̂ ÇL

8.25 1.51 6.4b
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5, Or
649 12.15 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10..22 , 2.27

staţiunilor 
#r.* Î.Ô cu c

suüti a se cet 
•ifiül direcţia.

i de sus în jos, cele însemnate 5n drépta de jos în sas?. — Numerii încuadraţ! cu linii mai negre
3BCfĂţ.r?iU m e r g e  trecui.

Tipografia A. Mureşiann, fîraşoT.


